
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, ks. Michał Czyż,                 
Ks. Szymon Turzyński, Daria Potocka, Ola Pszczółkowska, Paulina Śwital, Zuzia Pior Kucińska, Anna Giedziewicz, 
Zuzia Gołuńska, Michał Krogulec, Małgorzata Siodelska, Bartłomiej Starosta, 
Prace zespołu koordynuje: ks. Michał Czyż.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.

Młodzi o Ewangelii
Zastanawiając się nad tą Ewangelią, coraz bardziej widzę, jak wielką miłość Bóg okazuje człowiekowi. 
Maryja, młoda dziewczyna, bez pewności, co przyniesie przyszłość, mówi „tak" Bożemu planowi. Jej 
zaufanie, mimo strachu i niepewności, pokazuje, jak wielką odwagą i wiarą trzeba dysponować, by 
całkowicie zaufać Bogu. Myślę, że na jej miejscu miałabym mnóstwo pytań i obaw, nawet                        
w drobniejszych sprawach i sytuacjach, ale Maryja w prostocie serca oddała się Bogu. Jej „tak" zmieniło 
świat, bo dla Boga nie ma rzeczy niemożliwych. Ta Ewangelia uczy mnie, jak ważne jest zaufanie, 
szczególnie wtedy, gdy przyszłość jest nieznana lub gdy wydaje się, że wszystko inne jest niezrozumiałe. 
Wtedy zaufanie Bogu przynosi wodę, która ożywia. Otwartość na Bożą wolę zmienia wszystko.
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Owoce zaufania

I czytanie: Dramatyczny opis biblijny grzechu pierwszych ludzi znany jest nam dość dobrze. Często 
zdarza się, że czujemy pewien gniew na owych "pierwszych ludzi", przez których grzeszną decyzję cały 
świat dziś cierpi znosząc konsekwencje grzechu pierworodnego. Ale czy faktycznie tak jest? Tajemnica 
tej biblijnej opowieści ukryta jest przede wszystkim w sercu każdego człowieka wszystkich wieków. 
Dramat decyzji o zaufaniu dokonuje się codziennie i w każdym z nas. Codziennie staję przed decyzją: 
zaufać Bogu i kosztować "owoców" zaufania Bogu, czy zaufać swoim tylko swoim intuicjom, które 
często są wynikiem słuchania "Nie-Boga" i kosztować "owoców" nie zaufania Bogu?

Psalm: Werset dzisiejszego psalmu nazwany "pieśnią nową" ukazuje majestat i piękno Bożego 
działania w dziejach Izraela doświadczającego bolesnych owoców nieufności Boga. Psalmista                   
z radością otwiera perspektywę nadziei opartą na zaufaniu Bogu, który czyni cuda.

II czytanie: Św. Paweł dzieli się w swoim liście radością z powodu owocnego przyjęcia Ewangelii przez 
członków Kościoła w Filippi. Wykazując tęsknotę i więź miłości z owym Kościołem, bezpośrednio 
potwierdza, że przyjęcie przez nich Słowa Jezusa Chrystusa owocuje miłością między ludźmi.

Ewangelia: Opis zwiastowania Maryi przez anioła Gabriela, jest samym centrum dzisiejszych rozważań. 
Niezwykle istotnym jest wzmianka ewangelisty Łukasza mówiąca o tym, że" wszedłszy do Niej, anioł 
rzekł". Cały ten piękny dialog mógł mieć miejsce w sercu Maryi. To tutaj- w świątyni serca 
Najpiękniejszej z Niewiast dokonuje się czuły i pełen ufności dialog z posłańcem Boga. W sercu Maryi 
zapada decyzja, owo Fiat- Tak Panie, zaufam Twojemu Słowu. Owocem tego zaufania jest Odkupiciel 
Świata, który odnawia całe stworzenie i każdemu człowiekowi przywraca nadzieję na to, że "dla Boga 
bowiem nie ma nic niemożliwego". Dziś, jak i każdego dnia, stajemy przed odwiecznym pytaniem, które 
rodzi się i w naszych sercach: zaufać Bogu i przynieść owoc Jezusa Chrystusa w swoim życiu?
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Ogłoszenia parafialne
ź  Dzisiaj rozpoczynamy rekolekcje adwentowe. Słowo Boże głosi Ks. Piotr Belecki wicerektor Gdańskiego 

Seminarium Duchownego. Rekolekcje będą trwały do środy. Dorośli – msza św. z nauką o godz. 9.00 i 18.00; 
Spowiedź od godz. 8.30 i 17.30. Młodzież oraz późno wracający z pracy – sama nauka o godz. 20.00; 
Spowiedź dla tej grupy w środę od 19.30. 

ź Trwamy w adwentowym oczekiwaniu na Święta Bożego Narodzenia. Zapraszamy na roraty, które 
odprawiamy codziennie o godz. 6.30 oraz na adwentowe nieszpory zwane lucenariami w soboty o godz. 
17.30. W sposób szczególny zapraszamy także na roraty „dla zabieganych" – odprawiamy je w piątki o 20.00.

ź Rodziców dzieci przygotowujących się do I Komunii Św. zapraszamy w tym miesiącu na Mszę św. z nauką 
rekolekcyjną we wtorek 10 grudnia o godz. 18.00. Będzie to nasze comiesięczne spotkanie formacyjne. 

ź W najbliższy czwartek 12 grudnia o godz. 8.00 odprawimy Mszę św. zbiorową za zmarłych. 
ź  W przyszłą niedzielę – 15 grudnia przypada 37 rocznica powstania naszej parafii. Ogarniamy naszą modlitwą 

duszpasterzy oraz wiernych naszej Wspólnoty. Pamiętamy o wszystkich budowniczych, ofiarodawcach          
i dobrodziejach parafii. Zachęcamy także do indywidualnej modlitwy w ich intencji.

ź Wspólnota Jezusowej Łodzi zaprasza w przyszłą niedzielę na mszę św. o godz. 18.00 a po jej zakończeniu na 
adorację Najświętszego Sakramentu z modlitwą wstawienniczą. Adoracja odbędzie się jak zawsze                
w kościele. 

ź Wszystkich zainteresowanych katechezami biblijnymi prowadzonymi przez ks. Wiktora zapraszamy na 
kolejne spotkanie, które odbędzie się, za niespełna dwa tygodnie, w środę 18 grudnia o godz. 19.00 w salce 
na plebanii. 

ź  Przypominamy, iż zapisy na wizytę duszpasterską, czyli kolędę trwać będą do 20 grudnia. A zatem 
zapraszamy do wyrażenia woli wspólnej modlitwy i spotkania z kapłanem w swoim mieszkaniu. Kolędę            
w domach rozpoczniemy od 27 grudnia. 
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Nr 10 (360) /2024  08 grudnia 2024 r. Uroczystość Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny

ŹRÓDŁO I SZCZYT
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku

Kto pyta, nie błądzi
Uroczystość Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny

W tym roku, w II Niedzielę Adwentu, obchodzimy Uroczystość Niepokalanego Poczęcia NMP. Przepisy 
liturgiczne wskazują, że II Niedziela Adwentu jest wyżej w hierarchii obchodów liturgicznych i powinniśmy tę 
uroczystość przenieść na poniedziałek. Jednak Dykasteria ds. Kultu Bożego i Dyscypliny Sakramentów, ze 
względu na dobro duchowe wiernych, pozwoliła na obchodzenie tej uroczystości właśnie dzisiaj.

Prawda o Niepokalanym Poczęciu Maryi jest dogmatem wiary. Ogłosił go uroczyście 8 grudnia 1854 r., bullą 
Ineffabilis Deus, papież Pius IX w bazylice św. Piotra w Rzymie, w obecności 54 kardynałów oraz 140 
arcybiskupów i biskupów. Papież pisał tak:

„Ogłaszamy, orzekamy i określamy, że nauka, która utrzymuje, iż Najświętsza Maryja Panna od pierwszej chwili 
swego poczęcia – mocą szczególnej łaski i przywileju wszechmocnego Boga, mocą przewidzianych zasług Jezusa 
Chrystusa, Zbawiciela rodzaju ludzkiego – została zachowana nietknięta od wszelkiej zmazy grzechu 
pierworodnego, jest prawdą przez Boga objawioną i dlatego wszyscy wierni powinni w nią wytrwale i bez 
wahania wierzyć."

Historia dogmatu o Niepokalanym Poczęciu jest bardzo długa. Już od pierwszych wieków chrześcijaństwa liczni 
teologowie i pisarze wskazywali na szczególną rolę i wybranie Maryi spośród wszystkich ludzi. Ojcowie Kościoła 
nieraz nazywali Ją czystą, bez skazy, niewinną. W VII wieku w Kościele greckim, a w VIII w. w Kościele łacińskim, 
ustanowiono święto Poczęcia Maryi. W czasie objawień w Lourdes w 1858 r. Maryja potwierdziła ogłoszony 
zaledwie cztery lata wcześniej dogmat, przedstawiając się Bernadecie Soubirous słowami: „Jestem 
Niepokalane Poczęcie."

Co oznacza ten dogmat? Oznacza, że Maryja od momentu swojego poczęcia została zachowana nie tylko od 
wszelkiego grzechu, którego mogłaby się dopuścić, ale również od dziedziczonego przez nas wszystkich grzechu 
pierworodnego. Stało się tak, chociaż jeszcze nie była wtedy Matką Boga. Bóg jednak, ze względu na przyszłe 
zbawcze wydarzenie Zwiastowania, uchronił Maryję przed grzesznością. Maryja była więc poczęta w łasce 
uświęcającej, wolna od wszelkich konsekwencji wynikających z grzechu pierworodnego. xmc



PIERWSZE CZYTANIE
Rdz 3, 9-15. 20

Bóg wprowadza nieprzyjaźń pomiędzy potomstwo węża a potomstwo niewiasty

Czytanie z Księgi Rodzaju

Gdy Adam spożył z drzewa, Pan Bóg zawołał na niego i zapytał go: «Gdzie jesteś?» On odpowiedział: 
«Usłyszałem Twój głos w ogrodzie, przestraszyłem się, bo jestem nagi, i ukryłem się». Rzekł Bóg: «Któż 
ci powiedział, że jesteś nagi? Czy może zjadłeś z drzewa, z którego ci zakazałem jeść?» Mężczyzna 
odpowiedział: «Niewiasta, którą postawiłeś przy mnie, dała mi owoc z tego drzewa, i zjadłem». Wtedy 
Pan Bóg rzekł do niewiasty: «Dlaczego to uczyniłaś?» Niewiasta odpowiedziała: «Wąż mnie zwiódł               
i zjadłam». Wtedy Pan Bóg rzekł do węża: «Ponieważ to uczyniłeś, bądź przeklęty wśród wszystkich 
zwierząt domowych i dzikich; na brzuchu będziesz się czołgał i proch będziesz jadł po wszystkie dni 
twego istnienia. Wprowadzam nieprzyjaźń między ciebie a niewiastę, pomiędzy potomstwo twoje            
a potomstwo jej: ono ugodzi cię w głowę, a ty ugodzisz je w piętę». Mężczyzna dał swej żonie imię Ewa, 
bo ona stała się matką wszystkich żyjących.

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 98 (97), 1bcde. 2-3b. 3c-4 (R.: por. 1bc)

Śpiewajcie Panu, bo uczynił cuda.

Śpiewajcie Panu pieśń nową, *
albowiem uczynił cuda.
Zwycięstwo Mu zgotowała Jego prawica *
i święte ramię Jego.

Śpiewajcie Panu, bo uczynił cuda.

Pan okazał swoje zbawienie, *
na oczach pogan objawił swą sprawiedliwość.
Wspomniał na dobroć i na wierność swoją *
dla domu Izraela.

Śpiewajcie Panu, bo uczynił cuda.

Ujrzały wszystkie krańce ziemi *
zbawienie Boga naszego.
Wołaj z radości na cześć Pana, cała ziemio, *
cieszcie się, weselcie i grajcie.
Śpiewajcie Panu, bo uczynił 

Śpiewajcie Panu, bo uczynił cuda.

DRUGIE CZYTANIE
Flp 1, 4-6. 8-11

Bądźcie czyści i bez zarzutu na dzień Chrystusa

Czytanie z Listu Świętego Pawła Apostoła do Filipian

Bracia: Zawsze, w każdej modlitwie, z radością zanoszę prośbę za was wszystkich – z powodu waszego 
udziału w szerzeniu Ewangelii od pierwszego dnia aż do chwili obecnej. Mam właśnie ufność, że Ten, 
który zapoczątkował w was dobre dzieło, dokończy go do dnia Chrystusa Jezusa. Albowiem Bóg jest mi 
świadkiem, jak gorąco tęsknię za wami wszystkimi ożywiony miłością Chrystusa Jezusa. A modlę się           
o to, by miłość wasza doskonaliła się coraz bardziej i bardziej w głębszym poznaniu i wszelkim wyczuciu 
dla oceny tego, co lepsze, abyście byli czyści i bez zarzutu na dzień Chrystusa, napełnieni plonem 
sprawiedliwości, który przynosimy przez Jezusa Chrystusa, na chwałę i cześć Boga.

Oto Słowo Boże.

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
Łk 1, 28
 

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Bądź pozdrowiona, łaski pełna, Pan z Tobą,
błogosławiona jesteś między niewiastami.

Alleluja, Alleluja, Alleluja

EWANGELIA
Łk 1, 26-38

Bądź pozdrowiona, łaski pełna, Pan z Tobą

Słowa Ewangelii według Świętego Łukasza

Bóg posłał anioła Gabriela do miasta w Galilei, zwanego Nazaret, do Dziewicy poślubionej mężowi imieniem 
Józef, z rodu Dawida; a Dziewicy było na imię Maryja. Wszedłszy do Niej, anioł rzekł: «Bądź pozdrowiona, 
łaski pełna, Pan z Tobą, błogosławiona jesteś między niewiastami». Ona zmieszała się na te słowa                    
i rozważała, co by miało znaczyć to pozdrowienie. Lecz anioł rzekł do Niej: «Nie bój się, Maryjo, znalazłaś 
bowiem łaskę u Boga. Oto poczniesz i porodzisz Syna, któremu nadasz imię Jezus. Będzie On wielki i zostanie 
nazwany Synem Najwyższego, a Pan Bóg da Mu tron Jego praojca, Dawida. Będzie panował nad domem 
Jakuba na wieki, a Jego panowaniu nie będzie końca». Na to Maryja rzekła do anioła: «Jakże się to stanie, 
skoro nie znam męża?» Anioł Jej odpowiedział: «Duch Święty zstąpi na Ciebie i moc Najwyższego okryje Cię 
cieniem. Dlatego też Święte, które się narodzi, będzie nazwane Synem Bożym. A oto również krewna Twoja, 
Elżbieta, poczęła w swej starości syna i jest już w szóstym miesiącu ta, którą miano za niepłodną. Dla Boga 
bowiem nie ma nic niemożliwego».

Na to rzekła Maryja: «Oto ja służebnica Pańska, niech mi się stanie według słowa twego».

Wtedy odszedł od Niej anioł.

Oto Słowo Pańskie.
CZY WIESZ, ŻE…?

...na podstawie Słowa Bożego wiele artystów 
tworzy piękne pieśni? Dzisiejszy psalm został 
zaaranżowany chociażby przez zespół 
NiemaGOtu pod nazwą "Psalm 126". 
Zachęcamy do odsłuchania :)

Z życia Lux Cordis
Amen: „Oto Ja służebnica Pańska, niech mi się stanie według twego słowa!". Podczas poniedziałkowego 
Lec�o Divina rozważaliśmy pokorną postawę Maryi wobec Bożych zamysłów. To niesamowite jak ten 
osłuchany fragment za każdym razem porusza nas w inny sposób. Spotkanie zakończyliśmy adoracją            
w kaplicy.

Duszpasterstwo Akademickie: Wtorkowe spotkanie zaczęliśmy od wspólnej Eucharys�i. Następnie 
udaliśmy się do salki, gdzie odbyło się Lec�o Divina. Rozważaliśmy fragment Ewangelii wg. św. Łukasza - 
Zwiastowanie NMP. Ksiądz Maciej przybliżył nam znaczenie niektórych wersów, później podzieliliśmy się na 
grupy i rozważaliśmy fragment w mniejszym gronie. To było bardzo owocne spotkanie "Dla Boga bowiem 
nie ma nic niemożliwego".

Duszpasterstwo Młodzieżowe: W miniony wtorek jak co miesiąc rozpoczęliśmy spotkanie mszą świętą za 
solenizantów. Po mszy świętej udaliśmy się do salki na herbatę I rozmowy.

Duszpasterstwo Młodzieży Młodszej: Nasze piątkowe spotkanie rozpoczęliśmy od adoracji Najświętszego 
Sakramentu. Później udaliśmy się do salki, aby wylosować kartki z imionami osób, którym przygotujemy 
prezent na mikołajki. Resztę wieczoru spędziliśmy na wspólnej zabawie i integracji.
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